

以青春之名 赴实践之约

万余名师生在暑期社会实践中展现青春风采

□ 通讯员 张昔玉 赵康翔

“在我们调研的潍坊洼里村,党支部+公司+合作社+农户的创新模式让科技农业落地生根,队员们通过实地走访精准锚定了乡村振兴的服务方向。”

更在田间地头与农户同劳作、话家常,从“党支部领办合作社”的生动实践中读懂“三农”工作的深层逻辑;地科学院“大地之光”志愿服务队系统梳理黄河流域生态痛点后,赴延安开展“科普+水质检测”双服务,在榆林煤矿实地勘察时,队员们蹲在矿坑边记录数据、与技术人员探讨治理方案,将“把论文写在祖国大地上”的嘱托转化为具体行动;

情理交融“讲”,焕发实践形式

如何让实践内容入脑入心?学校鼓励团队用“小切口”讲清“大道理”,让专业知识“活起来”“动起来”。机电学院“梦耀中华”团队在台儿庄战役遗址前,将厚重的历史转化为“峥嵘故事”,用方言讲述先烈事迹;财经学院“红脉传承”团队走进军营,听老战士



社区开展暑期青少年身心健康守护实践,通过趣味讲座、情景模拟等形式,开展青少年心理辅导和急救知识科

普;安全学院实践团队化身“环保导师”,通过动画游戏揭秘环境密码,让环保知识从“说教”变成“互动”,用科普课堂融合智慧体验。法学院“律耘智农”团队在田间地头解答土地纠纷,“石榴籽”法宣队横跨五省区接力普法,让法治精神随着实践足迹播撒四方,通过普法宣传浸润民土壤。

知行合一“做”,淬炼实践本色

实践的核心在于行动与担当,专业本领不单是课本上的抽象概念,更是在与土地、与群众的紧密联结中生长出来的。山科学子将调研所得、所学知识转化为服务国家战略和人民需求的切实行动:助力地方发展,精准赋能——经管学院“古树新枝,e路飘香”实践队在烟台海阳邵伯村实地考察猕猴桃产业后,为特色产品制定宣传方案,帮村民拓宽销路;关爱重点群体,传递温暖——化工学院关爱春蕾志愿实践队为青岛区辛安街道女童家庭提供学业指导、心理疏导和陪伴,用耐心

和爱心助力“春蕾女童”成长;推动文化传承,坚定自信——马克思主义学院鲁韵红途·青马实践团赴济宁深耕齐鲁文脉,挖掘儒家教育思想的当代价值;智能装备学院“遗韵风华 牵丝续华”实践队在莱西探索“木偶+科技”的创新传承路径,让传统技艺焕发时代光彩;服务国家战略,挺膺担当——海洋学院“蓝蕾筑海,质赢未来”团队赴威海深入调研海洋经济、文旅产业、渔业转型,形成的报告为海洋强国战略提供了基层视角。

万余名山科学子用眼睛发现中国精神,用耳朵倾听人民呼声,用脚步丈量祖国大地,用内心感应时代脉搏。他们在实践奉献中深刻理解中国式现代化的丰富内涵与实践要求,以“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的青春姿态,为中国式现代化的壮阔征程写下最温暖的注脚。未来,学校将持续深化实践育人内涵,拓展平台渠道,引领更多青年学子在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中贡献磅礴青春力量。

青春答卷写在社区一线

——泰安校区“青春在社区闪光”挂职锻炼绽放科大光彩

当青春学子的暑期遇上火热的基层实践,会迸发出什么样的光彩?今年暑假,泰安校区七十余名学子,带着朝气与热忱奔赴驻地社区、党政机关和基层单位,用一个月的政务挂职锻炼,让青春在服务社会的赛道上闪闪发光。从街道办事处到村委会,从社区文化小院,从文旅项目的调研现场到会务活动的筹备后台,他们以行动为笔,书写着“知行合一”的成长故事。

走进社区:做基层治理的“青春帮手”

“原来一张居民签字表、一次消防安全排查,都藏着守护社区平安的大文章。”在岱庙办事处的挂职时光里,刘联想和郑佩琪褪去校园的青涩,化身基层治理的“螺丝钉”。他们捧着习近平新时代中国特色社会主义思想宣传册,走

进居民楼里唠家常、讲政策,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”;也俯下身整理平面图表格,更换宣传标语,拿着反诈手册在小区里耐心讲解。每一件看似琐碎的小事,都成了他们理解“基层工作无小事”的生动课堂。

“和居民聊一次天,帮社区办一件事,就像给社区的美好未来添了一块小砖。”挂职学子张春旭的话里满是真切,“现在我更明白‘强国有我’不是一句口号,而是要从做好每一件小事开始。”

扎根乡土:当文化传承的“青春使者”

在丽景社区的活动室里,剪刀与红纸在同学们手中翻飞,非遗剪纸课上,孩子们眼里的好奇与欢喜,成了这个夏天动人的风景;理论微宣讲的课堂上,同学们用年轻人的语言,把传统

文化与时代故事讲得绘声绘色。在白马石村,公益课堂的读书声、非遗体验的欢笑声、安全教育视频拍摄的讨论声,交织成乡村振兴的青春乐章。

“我们不仅是来教知识的,更是来学东西的。”参与活动的研究生江德浩微笑着说,看着孩子们认真学习模样,听着村民们对乡村发展的期待,才真正懂了“双向成长”的意义——他们把文化种子播撒在乡土,也在乡村的沃土中收获了成长的力量。

立足岗位:做高效运转的“青春后盾”

“每一份签到表、每一次现场协调,都是保障活动顺利进行的关键。”在共青团泰安市委挂职的胡琳菲儿,对“细节”二字有了全新的认识。从“返家乡”活动启动仪式的组织协调,到智

慧团建系统里团支部数据的逐一核查;从区志愿服务联合会成立大会的筹备,到活动现场的签到引导、资料整理,她的身影穿梭在每个环节,用严谨与耐心扛起责任。

在泰山区文联和档案馆,周俊宇和徐颖瑜则做起了“档案守护者”。指尖在键盘上飞舞,将283份纸质档案逐一数字化录入,累计敲下1.8万余字;手里的笔不停记录,认真编写全宗卷;“东岳大讲堂”的会场布置、活动执行中,他们又变身“后勤保障员”,用细致与高效展现着科大学子的专业素养。

这个夏天,七十余名学子的身影,活跃在泰安的各个角落——他们用知识解决问题,用行动诠释担当,用青春力量助力校地融合。(袁庆远)



本版图片为各实践团队多形式开展暑期社会实践

用科技守护绿水青山、赋能产业创新

夏日炎炎,热浪翻涌,却挡不住一群年轻人走向山河“矿”野的脚步。这个暑假,山东科技大学多支社会实践团队走出课堂,深入厂矿车间、黄河沿岸,用科技与智慧回应时代课题,在实践一线书写他们的青春答卷。

“我们希望把论文写在井下,写在真正需要解决问题的地方。”能源学院“冲击地压智能化防治研究生工程师小队”的实践队员这样说道。在宁夏煤业的多个矿区,他和团队成员们深入千米井下,聚焦深部“压”害防治难题,开展水平钻孔卸压等技术攻关。在水浸透区,灯光照亮煤壁,他们成功完成多项煤岩取芯与水压致裂施工,为矿山防灾提供了关键数据支持。在安徽口孜东矿,他们验证的围岩控制技术,正在成为高应力巷道中可靠的技术案例。

另一边,一支聚焦环保与资源再生的团队正走在黄河畔。来自安全学院的队员们提出“变废为宝”的技术路径——把煤矿固废转化为环境材料,用于降解黄河区域的抗生素、微塑料等污染物。“我们从实验室走出来,才真正理解什么是‘治理一条河、守护一个家’”。在济南新市镇,他们走进乡

村、校园,把科技知识带给更多普通人,也让环保的种子在更多人心中生根发芽。

在内蒙古古城三矿,几位机电学院的年轻人正在调试他们自主研发的放煤支护机器人。他们依托山东省大学生创新创业大赛产业赛道金奖项目《放煤支护机器人多源感知安全调控体系》持续推进装备智能化,一次次下井测试,优化性能,让机器人更“听话”、更安全。之后他们又南下深圳,与高新技术企业合作推进精密制造与技术升级,真正让创新走出实验室,走进产业一线。

这个夏天,这群年轻人以脚步丈量责任,以技术回应需求。他们中有人笑称:“课本上的公式不再是黑板上的一串符号。”从课堂到现场,从理论到实践,他们正在把知识转化为守护绿水青山、赋能产业创新的真实力量。

未来,这样的故事仍将继续。学校团委将持续推动学生走进广袤大地,把青春写进中国式现代化新篇章之中——这是一所大学的育人情怀,也是一代青年的责任与担当。(刘瀚晖)

电商直播赋能乡村振兴 青春实践书写兴农新篇

在我校经管学院,由74名学生组成的“青葵志愿服务队”今年暑期再次出发,奔赴4省12市乡村一线开展社会实践。团队以电商直播为媒介,以专业实践为纽带,深入田间地头和企业车间,用实际行动为乡村振兴贡献青春力量。

电商直播搭建城乡数字桥梁

“宝山出宝果,明月露娇颜,家人们大家好,欢迎来到我们的助农直播间……”镜头前,学生主播们声情并茂地介绍着来自乡村的优质农产品,从鲜甜的苹果到软糯的玉米,每一种农产品都承载着乡村的希望与梦想。

青葵志愿服务队构建了抖音、B站、小红书、视频号四位一体的互联网矩阵,搭建起城乡之间的数字桥梁。今年暑期,他们深入田间地头,将农产品从线下搬到线上,通过小小的屏幕打开了广阔的市场。从往年校地合作的大崂樱桃谷的樱花节宣传、沙子口鲈鱼节的开幕直播、宝山镇明月苹果专场,到今年暑假团队主动链接资源与康大田园、青岛杨掌柜海洋科技有限公司等开展农产品数字化营销,团队成员用生动的语言和丰富细腻

的展示,向广大网友介绍着农产品的特色与优势。不仅拓宽了农产品的销售渠道,更激发了广大网友对乡村振兴事业的关注和支持。

产业调研探索乡村振兴路径

“把留不住人的‘穷村乱村’,打造

成齐鲁乡村振兴样板村,高书记的经历激励我要有百折不挠、勇往直前的精神,也让我看到了广袤农村天地,青年大有可为!”在访谈三涧溪村高淑贞书记时,团队成员、物流管理22-2班学生焦蓉触动颇深,感慨万千。

青葵志愿服务队暑期通过研学参观、走访调研等方式,深入了解乡村的实际情况和发展需求。在潍坊,他们挖掘潍坊风筝、木版年画等非遗的文化内涵与当代价值;在莱西,他们深耕“农业+文化+旅游”融合发展,打造特色文旅项目;在烟台,他们探索软枣产业宣传推广和规模化发展的专业意见;在泰安,他们调研皮影戏等非遗文化活化开发助力乡村振兴产业发展模式。青年学子在社会实践中厚植爱国情怀,练就兴农本领,实现与乡村振兴的“双向奔赴”!

“青葵志愿服务队的实践创新,是经管学院人才培养工作的重要一环,也是学院服务国家战略、助力乡村振兴的生动写照。”经管学院党委副书记江谭说:“学院将继续加强志愿服务团队建设,优化资源配置,提供有力保障,让更多青年学子在服务乡村振兴中锤炼品格、增长才干、贡献力量!”今后,经管学院将继续深入贯彻落实乡村振兴战略,探索专业优势与国家战略契合路径,整合各方资源,搭建实践平台,织密“人才振兴赋能乡村振兴”服务网。(范文洁)



从校园到企业

400余名学子暑期奔赴产业一线“预就业”

名企参观拓视野、校友寻访汲力量、职场体验长本领、红色浸润守初心。这个盛夏,山东科技大学400余名学子分赴无锡、绍兴、淄博、潍坊等地,开展暑期就业实践活动。

在海尔智家为期两周的就业实践活动中,机电学院17名2026届毕业生开展了企业文化学习、业务培训、CEO面对面、校友互动、智能制造探索与实践等众多模块的活动,学生们被直接编入企业项目团队,参与技术攻关和市场调研,真正实现了“课堂—职场”的无缝衔接。

无锡惠山实践活动以“科创、智造、引才、赋能”为主线,通过不同主题模块、多场深度体验,带领同学们触摸产业前沿、对话职场未来、品味人文风韵,为青年学子铺就“从校园到社会”的职业发展之路。实践期间,师生一行还走访了校友企业江苏恒尚节能科技股份有限公司。

在淄博博科医疗科技股份有限公司,自动化包装线上的一只只医用手套快速“飞”出,令同学们目不暇接。据博科医疗招聘经理介绍,公司已连续多年与山科大开展各类就业实习实践活动,累计签约毕业生70余人,目前许多已

成为公司的技术和管理骨干。活动期间,在淄博驻山东科技大学引才专员邵超的带领下,师生们还参观了当地齐文化博物馆。

本次暑期就业实践活动,大学生就业指导中心和学院共走进省内外8个地市的近40家行业领军企业,包括无锡中车、上汽大通等高端装备制造行业,芯恩、京东方光电等新一代信息技术行业,金能化学、泛生子等生物化工行业及云小华数字科技等服务教育行业。各实践团队还参观了延安精神无锡学习天地、万马村乡村振兴馆、南航无锡研究院等教育基地及科研院所10余个,多维感受区域优势与创新活力,进一步增进对城市的了解。

“开展有组织的就业实践,既是落实党中央关于高校毕业生就业工作部署的具体行动,也是引导青年学子把个人理想融入国家发展大局的重要举措。”学校就业中心副主任孔环表示,下一步学校将继续深化校企合作,积极搭建“参访学习、岗位体验、带薪实习、职场锻炼”为形式和内容的就业实践育人平台,助力青年学子在服务国家战略中找准就业定位,实现个人价值与社会价值的统一。(盖康)

青春聚力共筑梦 石榴结籽一家亲

——研究生“初心使命”实践团开展民族团结爱国主题教育纪实

2025年暑期,山东科技大学研究生“初心使命”实践团奔赴甘肃、吉林、内蒙古、海南四省(自治区),开展了一场跨越山河、融通多民族的暑期社会实践之旅。由研究生与中外留学生共同组成的团队,深入民族地区,通过文化研学、家庭走访、非遗体验、政策宣讲等多种方式,传递民族团结信念,厚植家国情怀。

实践团首站抵达甘肃甘南藏族自治州。在拉卜楞藏族家庭中,队员们穿上民族服饰,品尝酥油茶、制作糌粑,与群众共跳卓舞和锅庄舞,情感在舞步与笑声中交融。在扎尕那村,团队开展“铸牢中华民族共同体意识”主题宣讲,分享多民族互助共建的动人故事,并向当地小学捐赠文具,传递知识与温暖。

在吉林延边朝鲜族自治州,队员们走进朝鲜族民俗园,体验传统民居与生活工具,沉浸式感受民族智慧。延边博物馆内,习近平总书记“根深干壮才能枝繁叶茂”的论述深深印刻在每个人心中。队员们为留学生细致讲解满族传统习俗,在长白山民俗馆中共

溯多民族交融历史,展现中华文化的多元一体。

内蒙古呼伦贝尔则成为民族融合历史的生动课堂。实践团在历史博物馆重点研学拓跋鲜卑南迁、汉化改革的历史,理解中华民族共同体形成的深远脉络。近现代以来,呼伦贝尔48个民族共御外侮、共建家园的事迹,尤其是在中国共产党领导下实现平等发展的历程,令队员们深受触动。

在海南澄迈县保良古村,中外学生携手体验黎族扎染与手工漆扇制作,在世界非遗黎锦技艺传承馆中,聆听传承人符继珍讲解织锦工艺,穿戴民族服饰,感知“见人见物见生活”的非遗保护理念。这一刻,民族记忆成为连接中外青年的文化纽带。

这堂以爱国主义教育为主题、内容丰富的行走的“思政课”,不仅让团队成员在脚步间丈量祖国的辽阔,更于心中铸牢中华民族共同体意识,队员们深刻认识到民族团结是中华民族的生命线,是伟大复兴的力量根基。(刘瑞雪 马强 胡梦瑶)